

В Диссертационный совет 24.2.386.09
при ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский
государственный экономический университет»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Мухановой Ирины Николаевны
на тему «Бухгалтерский учет и отчетность поступления и расходования целевых средств
негосударственных некоммерческих организаций»,
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика» (бухгалтерский учет,
аудит и экономическая статистика)

Деятельность организаций некоммерческого сектора постоянно находится в сфере внимания общественных наук и средств массовой информации. В то же время экономические характеристики таких организаций почти не рассматриваются, в том числе и по причине отсутствия индивидуальных и обобщенных данных по движению целевых средств. В современной бухгалтерской отчетности не отражаются источники финансирования (государственные и частные, отечественные и иностранные), не показывается их распределение по целевым программам и сопутствующей деятельности. Отсутствие такой информации не дает возможности осуществить сравнение результатов деятельности негосударственных НКО в разных отраслях экономики и направлениях общественной жизни.

Вопросы организации бухгалтерского учета, составления отчетности, экономической оценки источников поступлений и направлений расходования целевых средств негосударственных НКО нуждаются в научной проработке и относятся к актуальным в теории и практике учета и отчетности. Решению этих вопросов посвящено диссертационное исследование Мухановой И.Н.

Теоретическая значимость представленного исследования заключается в обосновании направлений развития информационно-коммуникационных функций бухгалтерского учета для НКО, практическая - в разработке проекта стандарта «Бухгалтерская отчетность некоммерческих организаций» и методических рекомендаций по учету и отчетности НКО, полезных при осуществлении профессиональной бухгалтерской и преподавательской деятельности.

Структура автореферата диссертации логична, основные положения, выносимые на защиту, последовательны и взаимосвязаны. К основным результатам исследования, которые обладают научной новизной, можно отнести:

- уточненное понятие «негосударственные НКО» по основному признаку реализации общественно полезных целей, а не бесприбыльности, как в действующем законодательстве;
- систематизация особенностей современных подходов к представлению отчетных данных и уточнение проблем пользователей отчетности, возникающих в рамках современной практики раскрытия информации;
- классификация источников поступлений и категорий расходования целевых средств для введения новых данных в учет и отчетность НКО;

- стандартизация отчетности: предложен стандарт «Бухгалтерская отчетность некоммерческих организаций», в состав которого введены две новые формы (отчет о деятельности, отчет о распределении средств по целевым программам);
- план счетов, исправленный в части отражения операций по источникам поступлений и направлениям расходования целевых средств;
- привлечение сметно-целевого подхода при определении направлений формирования отчетных данных о результатах деятельности негосударственных НКО и выполнении оценки показателей общественной пользы.

Сложность поставленных научных задач привела к определенному недостатку информации, что можно считать замечаниями к работе. Так, в автореферате не приведена форма отчета о распределении средств по целевым программам; нет пояснений по новым строкам, вводимым в расходную часть отчета о деятельности.

В целом содержание автореферата позволяет судить о диссертационном исследовании как о завершенной научно-квалификационной работе высокого уровня. Основные результаты исследования апробированы на научных и научно-практических конференциях. По теме диссертации опубликованы 19 работ, в том числе 8 публикаций (4,9 п.л.) в изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ.

Таким образом, диссертационное исследование на тему «Бухгалтерский учет и отчетность поступления и расходования целевых средств негосударственных некоммерческих организаций» соответствует критериям, установленным «Положением о присуждении ученых степеней», утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (с изм. и доп.), а Муханова Ирина Николаевна заслуживает присуждения степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика».

Заведующий кафедрой бухгалтерского учета,
анализа и аудита в отраслях народного хозяйства
УО «Белорусский государственный
экономический университет»,
доктор экономических наук,
профессор

Панков Дмитрий Алексеевич

«18» апреля 2024 г.



Учреждение образования «Белорусский государственный экономический университет»
Адрес: 220070, Республика Беларусь, пр. Партизанский, д. 26.
E-mail: kbu_o@bseu.by
Телефон: +7(375 17)209-88-99
<https://bseu.by/>